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Rozwiazanie zadania M16.

Niech n bedzie liczba druzyn uczestniczacych
w rozgrywkach. Kazda druzyna rozegrala n - t

spotkan, a wiec og6lem rozegrano

+n(n-I) = ( ~ ) spotkan (dzielimy przez 2,

gdyz spotkanie druzyn A i B liczone bylo

zarówno jako rozegrane przez A, jak i przez

B). Ogólna liczba punktów, które zdobyly

wszystkie druzyny, jest wiec równa n(n-l)
j jest oczywiscie nie mniejsza niz7 + 5 + 3 =
= 15:

n(n-I);.15,
skad wobec n > O otrzymujemy n ~

•• -4- (1+ V6r) > 4, czyli n ;. 5. Z drugiei

strony. poniewaz kazda z druzyn, które zajely
trzecie i dalsze miejsca. zdobyla najwyzej
3 punkty. wiec

n(n-l).; 7+5+3(n-2),

skad n1- 4n - 6 .o:; O i n .; 2 + VIO < 6. Musi

wiec byc n = 5 i liczba zdobytych przez

czwarta i piata druzyne punktów wynosi

5 . 4 - (7 + 5+ 3) - 20 - 15 - 5. Druzyna

czwarta zdobyla wiec 3 punkty (wiecej nie
mogla, gdyz tyle ma trzecia), piata zas 2.
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We wspólczesnej fizyce widzimy wyraznie dwa blisko ze soba powiazane nurty.
Pierwszy z nich mozna umownie nazwac "wdrozeniowym", a drugi "naukowo-
poznawczym". W obrebie pierwszego nurtu koncentruja sie prace nad
wykorzystaniem juz istniejacych, sprawdzonych i zaakceptowanych odkryc
fizycznych. Drugi nurt to zmudne i kosztowne badania majace na celu rozszerzenie
wiedzy o otaczajacym nas swiecie.
Ciekawym przykladem wysilków zmierzajacych do wykorzystania dobrze juz
znanych praw fizyki sa prace nad skonstruowaniem superszybkiego pociagu
poruszajacego sie na "poduszce" magnetycznej, opisane w «Scientific American»,
tom XXII, nr 4. Artykul ten stanowi znakomita ilustracje praw elektrodynamiki
i wykorzystania sil elektromagnetycznych.
Jesli chodzi o drugi nurt, to we wspomnianym numerze «Scientific American»
znalezc mozna takze dosyc trudny, ale za to pozwalajacy na wejrzenie do swiata
czastek elementarnych artykul o zderzeniach elektronów i pozytonów przy
wysokich energiach uzyskiwanych w wiazkach przeciwbieznych. Rozpatrywane
w artykule zderzenia elektron-pozyton prowadza do ich anihilacji i, przy
dostatecznie wysokich energiach, do powstania par czastek o masie spoczynkowej
wieleset razy wiekszej od masy elektronu.
Typowym przykladem scislej lacznosci obu wspomnianych wyzej nurtów moga byc
poszukiwania uczonych w dziedzinie nadprzewodnictwa. Jest to dziedzina pelna
jeszcze znaków zapytania, ale wiadomo juz obecnie, ze pelne poznanie tajemnic
nadprzewodnictwa mogloby miec olbrzymie znaczenie dla energetyki
przyszlosci - energetyki bez strat wywolywanych oporami elektrycznymi zwyklych
przewodników. W dziedzinie tej mamy do zanotowania dwa doniesienia.
Pierwsze z nich (<<Physics Today», tom XXVI, nr 10) dotyczy rekordowo wysokiej
temperatury, w której udalo sie otrzymac nadprzewodnictwo; temperatura ta
wynosi 23,2K. Materialem, który w tak "wysokiej" temperaturze staje sie
nadprzewodnikiem, jest Nb3Ge. Rzecz jest o tyle wazna, ze temperatura ta
znajduje sie powyzej temperatury wrzenia cieklego wodoru, co pozwala na
prowadzenie badan nad tym materialem bez koniecznosci uzywania cieklego helu,
który jest znacznie trudniejszy do uzyskania i drozszy od cieklego wodoru.
Prawdziwy przelom w nadprzewodnictwie mogloby jednak przyniesc dopiero
uzyskanie metalicznego wodoru. Substancja ta bowiem mialaby byc metastabilna
i nadprzewodzaca w temperaturze pokojowej (293K). Jak do tej pory usilowano
wytworzyc metaliczny wodór przy uzyciu bardzo wysokich cisnien powstajacych
przy wybuchach lub w specjalnych prasach. W eksperymentach tych uzyskano
warunki, w których metaliczny wodór móglby sie wytworzyc, ale ze wzgledu na ich
charakter nie udalo sie uzyskac calkowitej pewnosci, ze substancja ta zostala
rzeczywiscie wytworzona. Ostatnio «New Scientist» (nr 873) donosi
o przeprowadzonych w Lyonie próbach nad uzyskaniem struktury metalicznego
wodoru we fluorku litu bombardowanego protonami o energii 2MeV. Substancja
uzyskana ta droga wykazuje zmiany strukturalne, które odpowiadaja niejako
wbudowaniu w strukture krysztalu LiF struktury odpowiadajacej metalicznemu
wodorowi.

«Mala Delta» - rozwiazania

Mówisz czasami: "och, jaki jestem bezwladny!" Kazdy rozumie, ze ciezko Ci sie ruszyc z miejsca
i zapewne najchetniej wylegiwalbys sie na tapczanie. Mozesz byc bardziej lub mniej bezwladny-
zalezy to od Twego lenistwa, zmeczenia, a nawet od wygodnego tapczanu. Kamien nie moze sam
sie ruszac, a jednak przypisujemy mu ceche, która nazywamy masa bezwladna, w mowie zas
potocznej - masa. Jezeli kamien ze stanu spoczynku chcemy doprowadzic do stanu, w którym
porusza sie z predkosciav (po prostu leci), i zrobic to w czasieI, musimy podzialac nan sila
(rzucic nim). Wielkosc tej silyf zalezy od masy bezwladnejm, predkosci v i czasu I.
Im wieksza predkosc i masa i im mniejszy czas, tym wieksza sila.
Ci, co poznali zasady dynamiki Newlona, wiedza, ze jest to szczególny przypadek drugiej zasady.
Mozemy teraz zrozumiec wynik przeprowadzonych doswiadczen: Przy powolnym ciagnieciu za
raczke, dziala na nitke A sila równa sumie sily reki i sily, jaka Ziemia przyciaga kamien. Zerwie
sie nitka A, gdyz przylozona do niej sila jest wieksza niz przylozona do nitki B. Jezeli szarpiemy,
to znaczy, ze chcemy poruszyc kamien w bardzo krótkim czasieI i nadac mu predkoscv (predkosc
naszej reki). Aby kamien nagle przyspieszyl, musimy uzyc silyf. która latwo obliczyc. Sila ta
jest wieksza niz wytrzymalosc nitki, która urywa sie, ale przed kamieniem, a wiec na odcinku B.
Mozna powiedziec, ze kamien opiera sie ruszeniu go z miejsca. Sile oporu nazywamy sila
bezwladnosci. .

Sami juz pewnie zrozumieliscie wynik doswiadczenia drugiego. Role nitki odgrywaja sily larcia
monety o papier. Przy szarpnieciu gwaltownym sily te sa mniejsze niz sila bezwladnosci i moneta
nie przesuwa sie z kartka, lecz spada do szklanki. Napiszcie do mnie, czy podobnie
wytlumaczyliscie sobie te doswiadczenia. Wsród autorów ciekawszych wypowiedzi rozlosujemy
nagrody ksiazkowe.
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